

暑假阅读正当时,孩子们的阅读时间被电子产品侵占

图书馆长教家长打好“眼球争夺战”

暑假期间,阅读是广大中小学生的必修课,也是广大家长希望孩子认真完成的事情。然而当下的阅读环境、阅读状态都发生了很大变化,电子游戏、移动终端都在争夺少年儿童的“眼球”。暑假伊始人们就在讨论《王者荣耀》防沉迷的问题,许多家长暑假期间更是在家里展开一场与手机、电脑、漫画争夺孩子的战争。针对当下人们面对的问题,三湘都市报记者采访了湖南省少儿图书馆副馆长郭坚。

碎片化阅读对孩子来说绝对没好处

郭坚介绍说:“少儿阅读是全民阅读的基础,必须保障和促进少年儿童阅读作为全民阅读工作的重点。在全球化和数字化大潮中,儿童阅读不仅跨越儿童教育培训、儿童出版发行、儿童文化娱乐等多个领域,而且贯穿儿童价值观、人生观和世界观形成的全过程。”

如何引导孩子阅读?这个问题得到的关注越来越多,解决问题的难度也越来越大。“在当前环境下引导孩子阅读需要社会各方面的共同关注和努力,而图书馆应该在其中扮演好自己的角色,起到应有的窗口和引导作用。”郭坚表示。他强调阅读习惯非常重要,儿童时期的引导影响深远,并且接受过阅读引导的孩子和没有接受过的孩子在文字功底、阅读习惯等方面都将有很大的差别。

作为专业人士,在被问及不管是纸质读物、电子读物,孩子们应该阅读什么书时,郭坚明确表示不主张孩子们进行碎片式的阅读。他说:“孩子不同于成年人,成年人已经形成了完整的知识体系,进行碎片式阅读,利用零星时间了解自己需要的知识点,这没什么不好。但对于还没有形成自己

完整知识体系的孩子来说,碎片化阅读对孩子来说绝对没好处。”

从兴趣的点入手 引导孩子爱上经典阅读

记者在一个家长交流群里看到一位家长这样的留言:“以前我们是想方设法找书读,省下零用钱去买《一千零一夜》,现在我把四大名著全买回来想让孩子看一看,他就是提不起兴趣。只喜欢看那些玄幻小说。我觉得玄幻小说脱离现实生活,孩子读了又不增长知识,更不能了解我们真实的历史。在家里,他说的全是玄幻小说、电子游戏里的人和事,我们不了解,我们说的他不感兴趣,真是太烦恼了。”记者将这一问题带给了郭坚,请他解答。

“我们应该引导孩子们阅读优秀的文学作品,但不可否认的是对于孩子们来说文学名著不如电游、漫画有趣。”作为一个孩子的家长,郭坚以自己的亲身经历给广大家长的建议是,不要强制性介入强迫孩子阅读名著,而应从孩子的兴趣点切入进行引导。

郭坚说:“我家孩子小时候喜欢看《西游记》电视剧,后来我发现他连台词都能背下了,就跟他谈,书写得更精彩呢。于是孩子先看少儿版的《西游记》,看完后还不过瘾,又接着看了原著。”

另外,郭坚认为引导孩子阅读并不局限于激发孩子的阅读兴趣,还应在孩子阅读过后及时与孩子进行交流,在交流中点明书的主题,引导孩子发现书中更深刻的主旨内容。更重要的是,不能只局限于阅读,不要为阅读而阅读,而是要让孩子们学会在阅读中学习,鼓励孩子将阅读中学习到的内容运用到生活和写作中去。

■记者 吴岱霞 实习生 屈紫语



孙杨破亚洲纪录,夺得世锦赛200米自由泳金牌



跳水名将何姿怀孕并宣布退役

本报7月25日讯 北京时间25日,跳水名将何姿在社交平台上宣布退役,为自己20年的运动员生涯画上句号。此外,何姿还透露今年即将升级做妈妈。

纵观何姿的运动员生涯,她斩获过第18届跳水世界杯双人3米板冠军、2012年伦敦奥运会双人3米板冠军、2016年里约奥运会女子3米板亚军等荣耀,

《泡菜爱上小龙虾》福利好 元华把“道具”全吃光

本报7月25日讯 由阎维文担任总监制,徐申东、Kim Kibum、元华、陈德容、苑琼丹等主演的爱情喜剧美食电影《泡菜爱上小龙虾》将于8月25日正式登陆影院。今日,片中主创接受了记者采访,主演之一的元华表示在香港大排档中小龙虾十分受欢迎,他也对此情有独钟,并自曝因为戏中

并在2013年斩获国际泳联最佳女跳水运动员殊荣,无疑是一位功勋卓著的中国跳水名将。

值得一提的是,在2016年8月15日的里约奥运会跳水女子3米板决赛当中,何姿虽然获得亚军,但在颁奖典礼上,秦凯突然出现求婚,何姿选择答应成为令无数人称赞的体坛佳话。之后在今年6月25日何姿与秦凯在西安举行婚礼。

■记者 叶竹

的小龙虾实在太好吃,拍戏时曾忍不住把“道具”全部吃光。曾出演包租公、太极掌门人的“老戏骨”元华,在该片中饰演一个既逗比又特别能烧美食的“虾客”,展现“喜感武侠”。导演虞军豪夸赞,作为“七小福”之一的元华,身手不减当年。

■记者 袁欣

海内外40名学生行走草原拍纪录片

本报7月25日讯 今天上午,大型系列电视纪录片《童眼看世界》在长沙举行开机仪式,来自长沙、广州、佛山、加拿大、香港等地的40多名纪录片“小主人公”即将奔赴乌兰布统大草原游学。本纪录片由湖南电视节目中心等单位联

合出品,分国内篇、国外篇。特邀全国数十名新锐导演、著名撰稿人及教育专家,旨在倾力打造“有高度、有温度、有深度的集人文、风光、教育、娱乐于一体的游学活动与电视栏目”。

■记者 李琪 实习生 王琳

《球球大作战》塔坦杯落幕 RBT战队奇袭夺冠

本报7月25日讯 近日,由巨人网络、阿里体育联合主办,香蕉计划承办,芒果互娱金鹰电竞作为赛事顶级合作伙伴的2017《球球大作战》塔坦杯在长沙举行总决赛。RBT战队经过12轮的激战,披荆斩棘赢得总冠军,成为本届比赛的最强黑马。

决赛当天现场座无虚席,人气爆棚,数千“球宝”们齐聚湖南国际会展中心,度过了一个难忘的电竞之夜。比赛中,随着胜者组第一轮排名第1、2的战队EOT和RBT提前锁定决赛资格,619、Joke两支夺冠大热门和SR、DZ一起进入败者组第二轮,与此前在败者组第一轮中出线的实力战队FT、AY会师,决出前四晋级决赛。虽然没能直接晋级决赛,然而619、Joke、AY这些传统豪强的实力依然不可小觑。在败者组第二轮的争夺中,毫无悬念以前三姿态挺进决赛。而最后一张决赛的门票在SR、FT和DZ中产生,同样作为一支新军,SR在强敌环伺的情况下杀出一条血路,淘汰了之前表现出色的FT和DZ战队,将决赛资格收入囊中。

在总决赛中,RBT战队一共收获了四场胜利,并在最后一场比赛中霸屏,毫无悬念以压倒性优势夺冠。作为一支从线上公开赛打上来的队伍,草根战队RBT虽没有丰富的线下大赛经验,但是敢打敢拼,不惧头顶明星光环的职业战队,采取一种职业战队从未见过的新技术,让传统豪强折戟沉沙。

■通讯员 张帆宇 记者 袁欣

宁乡首个国际马拉松赛 10月沩山开跑

本报7月25日讯 2017宁乡国际森林马拉松启动仪式于日前在宁乡召开,作为宁乡县升市以来迎来的首个国际马拉松赛事,该马拉松赛将于10月15日在宁乡开跑。本次赛事预计将有运动员、赛事工作人员、志愿者等超过1.5万人参与,跑友可于7月26日起登录赛事官网 <http://www.ningxiang-forestmarathon.com/> 报名。

据介绍,森林马拉松是搏赞体育推出的全新自主IP。而本次宁乡国际森林马拉松赛是宁乡举办的首届大规模、高

水平的大型国际马拉松赛事,由中国田径协会、宁乡市人民政府主办,宁乡沩山风景名胜区管理委员会承办,赛事共设置四个项目,分别为全程马拉松1500人、半程马拉松2500人、迷你马拉松(约6公里)4000人、欢乐跑(约3公里)2000人。比赛的起终点均设在宁乡沩山风景名胜区宋城炭河古城,赛道以宁乡沩山风景区路线为主,途经西周古炭河古城、炭河里青铜博物馆、“高峡平湖”青羊湖、“千年古刹”密印寺等多处著名景观。

■记者 叶竹